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CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a uno de los dos bloques A o B con sus problemas y cuestiones.
Cada bloque consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuari como
maximo dos puntos.

La calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos
ejercicios que, ademas de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la
sintaxis y la ortografia y utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entre las
cantidades fisicas, simbolos, unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que
hacen referencia a presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol-L™.
Constantes universales

Na = 6,0221 - 10%° mol F =96.485 C mol”
u=1,6605-10"" kg 1 atm=1,0133 - 10° N m™
R =83145J K" mol' = 0,082 atm L K™ mol™ =1,602-10"C

Masas atomicas:
H=1,008; C=12,01; O=16,00; Mg=124,31; S=32,07; Cl1=35,45; K=39,10; Ca=40,08;
Mn = 54,94.

BLOQUE A
1. La glucosa es un aztcar de formula molecular C¢H2Og. Si se disponen de 90 g de glucosa,
determine:

a. La cantidad de carbono y de hidrogeno que contiene, expresandolas como nimero de
moles de carbono y volumen de hidrégeno medido en condiciones normales.
(hasta 1,0 punto)
b. Los gramos de agua que se obtienen cuando tiene lugar, en exceso de aire, la combustion
completa, sabiendo que el otro producto de la reaccién de combustion es el didxido de

carbono. (hasta 1,0 punto)
2. Para las siguientes moléculas: H,O, NH3, CH4 y HCI indique, razonando la respuesta:
a. Estructura electronica de Lewis. (hasta 0,8 puntos)
b. Geometria. (hasta 0,6 puntos)
¢. Polaridad. (hasta 0,6 puntos)

3. El permanganato potésico reacciona con el sulfuro de hidrégeno, en medio acido sulfurico,
dando, entre otros productos, azufre elemental y sulfato de manganeso(1l).

a. Escriba y ajuste la reaccion por el método del i6n-electron. (hasta 1,0 punto)

b. Indique las especies que se oxidan o se reducen, indicando cual es la especie oxidante y
cual es la especie reductora. (hasta 0,5 puntos)

¢. Suponiendo que la reaccion es total, calcule los gramos de KMnO4 que habra que utilizar
para obtener 4 g de azufre elemental. (hasta 0,5 puntos)

4. EIl CaCO;(s) se descompone térmicamente para dar CaO(s) y COa(g).
a. Calcule el cambio de entalpia en kJ cuando en la reaccion se producen 48,02 g de COs,.
(hasta 1,0 punto)
b. Razone la espontaneidad de una reaccion quimica en funcion de los posibles valores
positivos o negativos de AH y AS. (hasta 1,0 punto)
Datos: AH{CaO(s) = -635,6 kJ/mol; AH"CO,(g) = -393,5 kJ/mol; AH"CaCOs(s) = -1206,9
kJ/mol
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5. Se quiere preparar una disolucién de H,SOy4 del 20 % y densidad 1,14 g/cm3 a partir de una
disolucién concentrada del 98 % y densidad 1,84 g/cm’.

a. Determine la molaridad de la disolucion concentrada. (hasta 0,8 puntos)
b. Calcule la cantidad, en volumen, de H,SO4 concentrado que hay que tomar para preparar
100 ml de la disolucion diluida. (hasta 0,8 puntos)
¢. Escriba como procederia en la preparacion de la disolucion diluida, citando el material de
laboratorio que usaria. (hasta 0,4 puntos)
BLOQUE B

1. El carbonato de magnesio reacciona con acido clorhidrico para dar cloruro de magnesio,
dioxido de carbono y agua.

a. Calcule el volumen de 4cido clorhidrico, de densidad 1,16 g/em’ y 32 % en peso, que se
necesitara para que reaccione con 30,4 g de carbonato de magnesio. (hasta 1,0 punto)

b. Si en el proceso anterior se obtienen 7,6 litros de didxido de carbono, medidos a 1 atm y
27 °C, ;Cual ha sido el rendimiento de la reaccion? (hasta 1,0 punto)

2. El vanadio, de nimero atomico 23, se encuentra en la naturaleza formando dos isdtopos con
masas iguales a 50 y 51 uma.

a. Determinar el nimero de neutrones y de protones que tiene cada uno de los isdtopos.

(hasta 0,6 puntos)

b. Escribir la configuracion electronica del vanadio. (hasta 0,6 puntos)
¢. Calcular la abundancia relativa de los dos is6topos si la masa atomica, que aparece en las

tablas periodicas, del vanadio es igual a 50,94 uma. (hasta 0,8 puntos)

3. a. Lareaccion N»>O4(g) S 2 NO(g) transcurre a 150 °C con una K. = 3,20.

(Cudl debe ser el volumen del reactor en la que se realiza la reaccidon para que estén
en equilibrio 1 mol de N2Oy(g) con 2 moles de NO- (g)? (hasta 1,0 punto)
b. Responda, razonadamente, si la siguiente proposicion es cierta o falsa: “Un cambio de
presion en cualquier reaccion quimica en equilibrio modifica siempre las
concentraciones de los componentes” (hasta 1,0 punto)

4. a. Calcule la constante de ionizacion de un acido débil monoproético que esté ionizado al 2,5
% en disolucion 0,2 M. (hasta 1,0 punto)
b. Se desea preparar 1 litro de disolucion de 4cido clorhidrico que tenga el mismo pH que la
disolucion anterior. ;Qué volumen de HCI de concentracion 0,4 M habra que tomar?
(hasta 1,0 punto)

5. Nombre los compuestos organicos y los grupos funcionales que contienen. Sefiale el tipo de
hibridacion que presentan los atomos de carbono.

a. CH; - CH; - CONH, (hasta 0,5 puntos)
b. CH; - CHOH - CH, — CH; (hasta 0,5 puntos)
¢. CH;-CH,;-NH - CH; (hasta 0,5 puntos)
d. CH; - CH, - COOCH; (hasta 0,5 puntos)
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SOLUCION DE LA PRUEBRA DE RCCESO

Opcion A

AuTOR: Julio Egea Egea

El a) Calculamos la masa molar de la glucosa y los moles
enlos 90 g:
Mc 1,0, = 72,06 g de C+ 12,096 g H + 96 g de
0 =180,156 g/mol
m 90g
=—=———-"—-=0,4995 = 0,5 mol de glucosa
M 180,156 g/mol
n.°c de moles de C = 0,5 mol de glucosa -
6 molde C
. LZ&OmoldeC
1 mol de glucosa
Otra forma de resolverlo
72,6 gdeC
0,5mol deglucosa - — -
1 mol de glucosa
1
12,01 g/mol de C

Cantidad de hidrégeno:

=3,02moldeC

12 molde H
ndeH,=05moldeglucosa - ————— -
1 mol de glucosa
1 moldeH,
- —————=3moldeH,
2moldeH
12 mol de H

1 mol de glucosa '
1TmoldeH, 224LenCN

0,5 mol de glucosa -

. =67,2LenCN
2moldeH 1 moldeH,
b) Se plantea la reaccién con los datos que tenemos:
Reaccién C¢H;,04 (s) +6 O, (g)— 6 CO, (g) + 6 H,0 (g)
M (uma) 180,156 18,016
m reaccionante (g) 1 80,1 56 1 08,096
Datos 90
108,096 g de H,0

90 g de glucosa - =
gdegl 180,156 g de glucosa

= 53,953 g =54gdeH,0
Es decir, se obtienen 54 g de H,0.
H Se realizaran los calculos de los electrones compartidos
y no compartidos aplicando Lewis y luego se procedera
a la representacién en el plano de la molécula.
H (1): 1s' = capa de valencia: 1s'
0 (8): 1s” 25’ 2p* = capa de valencia: 2s° 2p*
huecos huecos total de

delH delO  huecos
—

—_—— —

N.°de huecos enlacapadevalencia: 2-2+8-1 = 12

total de
e delH e delO electrones
N.° de electrones en la capa P

de valencia: 12 + 6:1 = 8
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N.° de electrones compartidos:

huecos e
~ ~ 4
12 — 8 = 4= 5 = 2 pares compartidos
e existentes e~ compartidos
o o ~~ 4
N.°de e sin compartir8 — 4 = 4= 5 = 2 pares

sin compartir

Segun Lewis, cada 4tomo se rodea de un

octeto (excepto en los casos de hipova-

lencia e hipervalencia, y el H con un par), 7\
por lo que el O se sitia como dtomo cen- H H
tral. La molécula se puede representar

como se indica en el esquema.

Geometria: al tener el
oxigeno, dos pares de
electrones libres, estos se
sitian en los vértices de
un tetraedro, y en los
otros dos vértices se
sitian los atomos de H,
pero como la molécula
tiene solo tres 4tomos, es
angular.

par de
electrones

Polaridad: como el oxigeno posee dos pares de electro-
nes libres, los electrones de los enlaces con el hidrégeno
se alejan de ellos y se forma una molécula

angular en la que los momentos dipolares M/’ W
van en distinta direccién y el resultado / i\
final de la suma de los vectores p tieneun  H H
determinado valor; por tanto, la molécula
es polar. Powa 7 0
Molécula de NH,
N (7): 1s* 25> 2p’ = capa de valencia: 2s° 2p°
H (1): 1s' = capa de valencia: 1s'
huecos delN  huecos delH total de huecos

N.° de huecos en la — — ~
capa de valencia: 81 + 23 = 14

e delN e delH total de electrones
N.° de electronesen  —— — ~
la capadevalencia:  5-1 + 1-3 = 8

huecos e
N.° de electrones — -~ 6
compartidos: 14 - 8 = 6= —=3

2
pares compartidos

e existentes e~ compartidos

N.°e” sin -~ ~~ 2
compartir: 8 - 6 =2= 5 =1 par sin
compartir
Quimica
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Segun Lewis, cada d&tomo se rodea de un

octeto (excepto en los casos de hipova- "y 4
lencia e hipervalencia, y el H con un par), |

por lo que el N se sitila como dtomo cen- H

tral, tal como aparece en el esquema.

Geometria: segun la teoria de la RPECV, los tres pares de
que se rodea el N se disponen en las posiciones mas ale-
jadas posibles, que corresponden a un tridngulo equila-
tero; pero como el N dispone de un par libre, consigue
que este haga repulsiéon con los demds y adopte una
estructura piramidal trigonal como la de la figura.

par de
electrones

l:ZHHH\HH

par de electrones libres, estos
se alejan de los tres electrones
enlazados a los dtomos de Hy
se forma una molécula pirami-

Polaridad: como el N posee un l

dal en la que los momentos H n
dipolares van en distinta direc-
cién y la suma de los vectores H

|t tiene un determinado valor;
por tanto, la molécula es polar.

Molécula de CH,
C (6): 1s* 25’ 2p* = capa de valencia: 2s* 2p°

W iotal ¥ 0

H (1): 1s' = capa de valencia: 1s'

huecos del C huecos del H total de huecos

N.° de huecos en la —— —— —~
capa de valencia: 8-1 + 24 = 16

e delC e delH total de electrones
N.° de electronesen —— —— -~
la capa devalencia: 41 + 14 = 8

huecos e
N.° de electrones —— ~ 8
compartidos: 6 — 8 =8= —=4

2
pares compartidos

e existentes e compartidos

N.°e” sin -~ -~
compartir: 8 - 8 = 0 = 0 par sin compartir
Segun Lewis, cada 4tomo se rodea de un H

octeto (excepto en los casos de hipovalencia H—(li—H
e hipervalencia, y el H con un par), por lo que |
el C se situa como atomo central.

Geometria: segun la teoria TRPECV, los pares de electro-
nes se situaran lo mas alejados posible unos de otros, lo
gue corresponde a una geometria tetraédrica, en la que
el &tomo de carbono se situa en el centro del tetraedro
regular y los otros cuatro d&tomos en los vértices; por
tanto, la molécula es tetraédrica.
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CONVOCATORIA JUNIO 2009

H

Polaridad: como el &tomo de carbono es mas electrone-
gativo que el de hidrégeno, atraerd a los electrones de
enlace hacia si'y se creara un momento dipolar diferente
de cero en cada enlace, pero, como los momentos dipo-
lares W estan dirigidos desde el centro del tetraedro
hacia los vértices del mismo, se anulan los efectos, pues-
to que la suma total de los cuatro vectores es nula; por
tanto, el momento dipolar total es cero y la molécula
serd apolar.

H
3

Heota = O

Molécula de HCI
H (1): 1s' = capa de valencia: 1s'

Cl(17): 1s* 25* 2p° 3s? 3p° = capa de valencia: 3s* 3p°

huecos delH  huecos del C total de huecos

N.° de huecos en la —— —— ~
capa de valencia: 2-1 + 81 = 10
e delH e delC total de electrones
N.° de electronesen —— —— ~
la capa de valencia:  1-1 + 7-1 = 8
huecos e
N.° de electrones —— —~
compartidos: 0 - 8 = 2= 5 =1

par compartido
_ . e existentes e compartidos
N.°e" sin -~ ~~
compartir: 8 - 2 =6 = — = 3 pares sin
compartir

N | Oy

Segun Lewis, cada &tomo se rodea de un octeto (excep-
to en los casos de hipovalencia e hipervalencia, y el H
con un par), por lo que la molécula se puede represen-
tar como se indica en el esquema adjunto:

H— d

Geometria: segun la teoria TRPECV, los pares de electro-
nes se situaran lo mas alejados posible unos de otros, lo
que corresponde a una geometria lineal; el atomo de
cloro se situa en linea a 180° del &tomo de hidrégeno.

Quimica
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Polaridad: como el &tomo de cloro es mas electronega-
tivo que el de hidrégeno, atraera con mas fuerza a los
electrones de enlace y se creard un momento dipolar
diferente de cero; por tanto, la molécula es lineal polar.
par
desplazado

H L\a|

w+0

a) y b) Se plantea la reaccién segun la descripcién del
enunciado:

KMnO, + H,S + H,50, — S + MnSO, + K,SO, + H,0

Para el ajuste de estas reacciones por el método del ion-
electrén, hay que tener en cuenta el ion (anién o catién
donde esta la especie que cambia), después se realiza el
balance de masas y de cargas y, sumando ambas, se
obtiene la ecuacién iénica general.

Teniendo en cuenta las especies que cambian de nime-
ro de oxidacion, las semirreacciones respectivas son:

7+

b)

CONVOCATORIA JUNIO 2009

Se resolverd por masas y, como se parte de la ecua-
cién de la reaccion ajustada, se tiene que:

Reaccion CaCo;, (s) — Ca0 (s) + CO, (9)
M (uma) 100 56 44,01
mreaccionante () 100 56 44,01
Datos 48,02

Se necesitan 177,8 kJ para descomponer 1 mol de
CaCoO;; por estequiometria se sabe también que se
producen 44 g de CO,; por tanto, se puede calcular
que:

177,8kJ
44,01 g de CO,
La espontaneidad de una reaccién viene dada por el
signo de la energia libre de Gibbs:

AG=AH-TAS

Si AG < 0, la reacciéon es espontanea.

48,02 g de CO, - = 194,00 kJ

Si AG > 0, la reaccion es no espontanea.
Si AG = 0, la reaccion esta en equilibrio.

Estudiaremos el signo de AG en los siguientes cuatro
casos:

—_—— Reduccién
2-[MNO-+8H"+5e — Mn?t +4 H.0 | (ganancia e Caso : AH>0yAS>0.
4 2 de electrones)
oxidante e Caso2: AH>0 y AS < 0.
e Caso3: AH<O0yAS>0.
5. ( 27 —2e — SO) Oxidacién (pérdida de electrones) e Caso4:AH<0yAS<O.
reductor
2MnO, + 16 H" + 55 - 2Mn*" + 8H,0+ 55° AG = +[AH — TAS]
Ahora pasamos a las especies moleculares, teniendo en Estudio AH>0 - | T | AS>0
cuenta las moléculas que no han intervenido en el ajus- de signos + —
- T
te y adjudicando, de I9§ 16 H,, 10alH,Sy 6 al HZS.O?. S SiTAS < AH; AG > 0 = No espontanea a T baja
Tras reordenar la ecuacion segun el planteamiento origi- - -
nal, queda: de AG Si TAS > AH; AG < 0 = Espontanea a T alta
2 KMnO, + 5 H,S + 3 H,50, —
— 5542 MnSO, + K,SO, + 8 H,0 AG = +[AH — TAS]
El MnOj se reduce y el >~ se oxida. Estudio AH>0 _ | T | AS<0
de signos + +
) Si
igno .
2 KMnO,+5 H,S5+3 H,50, — 5 S+2 MnSO,+K,50,+8 H,0 df AG | AG>0=Noespontanea
158,04 uma 32,07 uma
316089 163'395 9 AG = +[AH — TAS]
) i AH<0 - T AS>0
316,08 g de KMnO, 3l | |
4gdeS - = 7,885 g de KMnO, de signos - -
160,35gdeS 5
igno .
3 a) Se plantea la reaccion descrita en el enunciado, se degAG AG < 0= Espontanea
ajusta su ecuacién y se reordenan los datos para
mayor claridad:
= 4+ —_
CaCo;, (s) — Ca0 (s) + CO, (9) AG [AH — TAS]
AR (/o) Estudio AH<0 - | 17 ] As<o
Hf (kJ/mol) —1206,9 —6356 —3935 de signos — "
AHz = >nAH°(P) — >nAH°(R) = [(—635,6) + (—393,5)] — ; ;
! ! i SiTAS> AH;AG>0=N t Talt
—[(—1206,9)] = +177,8 kJ/mol SR ! = Noespontaneaa f alta
de AG Si TAS < AH; AG < 0 => Esponténea a T baja

AHg > 0; por tanto, la reaccién serd endotérmica.
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El estudio anterior se puede resumir en la siguiente tabla:

CONVOCATORIA JUNIO 2009

Caso AH AS AG=+AH —TAS Temperatura Espontaneidad

SIiTAS<AH;AG>0 Baja No espontanea

1 >0 >0 . _

SiTAS > AH; AG<0 Alta Espontdnea
>0 <0 AG>0 Atodaslas T No espontdnea
<0 >0 AG<0 AtodaslasT Espontanea

SITAS<AH;/AG<O0 Baja Espontanea

4 <0 <0 p

SiTAS> AH; AG>0 Alta No espontanea

E a)y b) Se calcula primero la molaridad del H,SO, dispo- _m
. - (. p
nible, es decir, del 4cido concentrado, para luego proce- v

der a igualar los moles que hay que obtener de este &ci-
do para preparar los 100 mL solicitados.

Base de calculo: 1 L de acido sulfurico del 98 % en masa
yp=1284g/cm’.
=y
m = pV = 1,84 g/cm’- 1000 cm’ = 1840 g de masa
tiene el litro de acido concentrado
m de H,50, puroen 1L =18409g-0,98=1803,2¢g
Niso, (cOntenidos en 1 1) =
_m_ 18032g
M 98,086 g/mol

Como estos moles estan en el litro considerado, la mola-
ridad sera:

=18,38 mol

M—n—18'38m0|—1838M
v

Nota: los cdlculos anteriores se pueden resumir en la
siguiente férmula:

r (°/1) (riqueza en tanto por uno) - p (g/L)
M

molaridad =

0,98 -18409/L
98,086 g/mol

De la misma forma se calcula la molaridad de la disolu-
cién que se desea preparar:

,_020-11409/L
98,086 g/mol
Igualando los moles necesarios a los moles deseados
para obtener la disolucién pedida, queda:
VM =V'M’
Ve VM' 100 mL - 2,32M
M 18,38 M

=18,38 mol/L=1838M

=2,32mol/L=2,32M

= 12,62 mL de acido
concentrado

Para obtener la disolucion deseada hay que tomar
12,62 mL de H,50, 18,38 M y diluirlos con H,0O hasta
100 mL en un matraz aforado.

Otra forma de resolverlo

Se calculan los moles de acido que contendran los
100 mL.

© Oxford University Press Espaiia, S. A.

m=pV=1,14g/cm’- 100 cm® = 114 g de masa tienen
los 100 mL de 4cido diluido
m de H,50, puroen 1L:114g-0,20=228g
m 22,89

n= m = Wg/mol = 0,232 mol de acido puro hay

enlos 100 mL

Se calcula el volumen de acido concentrado (donde se
encuentran los 0,232 mol de acido puro) que habra que
tomar:

y="n2022mol 6L =
M 1838mol/L -

= 12,62 mL de acido concentrado

c) El material necesario y el procedimiento practico que
consta de varios pasos, se detallan a continuacion:

Material necesario

e Frasco contenedor de la disolucion 18,38 M de
H,SO,.

e Frasco lavador con agua destilada.

e Matraz aforado de 100 mL con su tapodn.

e Pipeta con sistema succionador.

e Dos embudos de tubo largo (que pase del «aforo»).

e Cuentagotas de tubo largo (para terminar de
enrasar) o pipeta.

e Papel secante (para limpiar si algun liquido se
derrama).

Procedimiento

1. Se prepara el material necesario anterior ordena-
doy limpio.

2. Se pone el embudo de tubo largo de modo que
llegue mas abajo del «aforo», para no mojar el cuello
del matraz por encima del aforo (muesca que marca
el volumen).

Con el frasco lavador se vierte agua destilada hasta
sobrepasar la mitad del matraz, que estara en una
mesa nivelada horizontal; a continuacion se retira el
embudo.

Quimica
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Se toman los 12,62 mL de H,SO, 18,38 M con la pipe-
ta y se pasan al matraz aforado, donde hemos verti-
do el agua, y se dejan caer poco a poco sobre la mis-
ma (como el acido sulfurico tiene gran afinidad por
el agua y presenta un fuerte calor de dilucién, hay
que poner primero gran parte del agua, pues asi las
moléculas de sulfurico pueden diluirse con facilidad;
si se hiciese a la inversa, el &cido podria «saltar» de la
disolucion, pues todas las moléculas intentarian
disolverse en el agua que esté4 cayendo).

3. Se pone el embudo de tubo largo de modo que
quede por debajo del «aforo», para no mojar el cue-
llo del matraz por encima del aforo.

4. Con el frasco lavador se afade agua destilada
despacio hasta llegar al cuello del matraz, cerca del
aforo, pero sin llegar a él.

5. Se adopta la postura necesaria respecto al aforo
de forma que los ojos estén en la misma linea hori-
zontal que la muesca y, con el cuentagotas de tubo
largo, sin que toque la pared del cuello, se termina
de enrasar, de manera que el menisco del liquido
esté tangente a la muesca (se puede sustituir el
cuentagotas por otra pipeta).

6. Se cierra el matraz con su tapén.

7. Se homogeneiza la disolucidn. Para ello se fijara
el tapén con el dedo indice, manteniéndolo asi
durante toda la operacion, y se dard la vuelta al
matraz para que la disolucién discurra por el cuello
hasta el tapdn, tras lo cual se volvera a poner verti-
cal. Esta operacién se hara varias veces hasta conse-
guir que la disolucidn sea homogénea.

BLOQUE B

CONVOCATORIA JUNIO 2009

8. Con el embudo limpio, se pasa la disoluciéon a un
frasco contenedor al que se le deberd poner su
tapon.

9. Se etiqueta el frasco con la indicacién H,SO, 2,32 M,
la fecha y el nombre de la persona que ha preparado
esta disolucion.

10. Se lavay se seca el material utilizado y se vuelve
a poner cada pieza usada en su lugar.

Es importante que se tome la precaucién especial de
poner primero gran parte de agua y después el 4ci-
do, dejandolo caer despacio.

enrase

H,SO, 100 cm?[~ | tangencia

P = 1,84 g/mL con el menisco
98 % en peso

agua
18,38 M

moles de acido
trasvasados = VM
VM=V'M'

12,62 mL

El Se plantea la reaccion descrita en el enunciado:

MgCQO; (s) + 2 HCl (ac) — Mg(l, (ac) + CO, (g) + H,0O (I)
84,32 uma 36,46 uma

Datos ‘V7
304g p=1,16g/cm’ 76L
32 % peso

Se calculan los moles que reaccionan:
m 304
n=—= 79 0,36 mol de MgCO,
M 84,32 g/mol
2moldeHCl
1 mol de MgCO,

= 0,72 mol de HCI se consumen

0,36 mol de MgCO,; -

a) El célculo del volumen donde se encuentran estos
0,72 mol de HCl se puede realizar de dos formas:

e Directamente por factores de conversion:
Mmyq =nM = 0,72 mol - 36,46 g/mol = 26,25 g de HCI
100 g de HCI del 32 %
32 g de HCl puro '

26,25 g de HCl puro -
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1cm®de HCl del 32%
1,76 g de HCl del 32 %
Luego se necesitan 70,72 cm?® de HCl del 32 %.

=70,72cm’*de HCl del 32 %

e Calculando la molaridad del acido:
r(°/1) (riqueza en tanto por uno) - p (g/L)
M

molaridad =

_ 0,32 - 1160 4g/L
36,46 g/mol
n 072 mol de HCI

V=—=——=0,7072L=
M 10,18 mol/L

=70,72 mL de HCl del 32 %

b) Se calculan los litros de CO, que deberian haberse
obtenido si el rendimiento fuese del 100 %y, a conti-
nuacién, se compara con el dato proporcionado por
el enunciado.

=10,18 mol/L=10,18 M

Por la estequiometria se conoce que cada mol de
MgCO; produce 1 mol de CO,, por lo que se produci-
ran 0,36 mol de CO,, que ocupan un volumen de:

Quimica
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0,36 mol - 0,082 atm L/Kmol - (27 +273) K

nRT
V=—-2+=
p

H a)

b)
)

H a)

=8,856 L
1 atm

En realidad se han producido 7,6 L, luego el rendi-
miento sera:

litros reales producidos

r(%)= - 100 =
( litros que deberian producirse
7,6L
= - 100=185,82%
8,856 L

Otra forma de resolverlo

Se calculan los moles que realmente se obtieneny se
comparan con los que deberian haberse obtenido si
el rendimiento hubiera sido del 100 %:

pV
n=—=
RT
Tatm-7,6L

= =0,3089 mol
0,082 atm L/K mol - (27 +273)K

Comparando, se obtiene:
0,308 9 mol
0,36 mol iniciales

- 100=285,82%

Is6topo X Y
A 50 51
V4 23 23
Abundancia X% Y % X+Y=100
Protones 23 23
Electrones 23 23
Neutrones (A — 2) 27 28
Configuracién electrénica: 1s” 2s> 2p° 3s® 3p° 3d”° 4s°

Se plantean las ecuaciones del calculo de la masa
atémica como media ponderada de cada isétopo
con su abundancia:

X Y
50+ —+51-——=5094

100 100
X+Y=100
X (100 — X)
50 - —+51 - ———=50,94
100 100

Resolviendo, resulta que X=6% e Y = 94 %.
T=150+ 273 =423 K; K. = 3,20
N,0, (9) <2 NO, (9)
eq 1 2
[leq 1V 2/V

En la expresién de K., se ponen los valores de la con-
centracién en funcion del volumen y se calcula el
volumen del reactor:

n
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b)

A a)

b)

CONVOCATORIA JUNIO 2009

5 5

(vol W) w4

CNno, 11 v
%4 4

320V=4=V=4/320=125L
Luego el volumen total ha de ser de 1,25 L.

La proposicion es falsa. Aplicando el principio de Le
Chatelier («el equilibrio ante una perturbacién exter-
na evolucionara en el sentido de contrarrestarla»), se
tiene que:

Ante un cambio de presion en un equilibrio entre
gases, dicho equilibrio evolucionara en el sentido de
contrarrestar dicho cambio. Por tanto:

e Si aumenta p, el equilibrio evolucionara hacia la
zona (reactivos o productos) donde haya menor
numero de moles, pues alli existe menor presion
parcial.

e Si disminuye p, el equilibrio evolucionara hacia la
zona (reactivos o productos) donde haya mayor
numero de moles, pues alli existe mayor presion
parcial.

e Si el nUmero de moles gaseosos de los productos
y de los reactivos es el mismo, en ambas zonas
existird la misma presion parcial y, ante un cambio
de presion, el equilibrio permanecera inalterable.

Por lo tanto, para que un cambio de presion modifi-
que las concentraciones del equilibrio, es necesario
que existan moléculas gaseosas y que el nimero de
moles de los reactivos sea distinto al nUmero de
moles de los productos.

Se plantea el equilibrio de disociacion:
HA+H,0 - A~ + H,0"

Que se puede formular como:

HA — A + HF
cl—a) ca ca
a=25%c=02M
K = ca? _ 02-(25-10?)? —128- 10

(11— 1-0,025

Para calcular el pH, se calculara la concentracion de
jones [H'] =[H,0"]:

[H,0] = ca = 0,2 - 0,025 = 0,005 M
pH = —log[H;0"] = —log 0,005 = 2,30
Para pH = 2,30 = [H,0] = antilog (—2,3) = 0,005 M

Como el HCl es un acido fuerte, estd totalmente
disociado y la concentracién del HCl serd la misma
que la de los iones [H;0 "], es decir, 0,005 M:

HCO — d° 4+ H,0"
0,005 M 0,005 M 0,005 M
Quimica
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Igualando los moles necesarios con los moles desea-
dos para obtener la disolucion pedida, queda:

CONVOCATORIA JUNIO 2009

deben ser 0,005 M, para después calcular en cuantos
cm?® de 4cido disponible (HCl 0,4 M) se encuentran

Ve = Ve dichos moles.
1L-0,005M=V"-04M
V'=0,0125L=12,5cm’de HCl 0,4 M

Este volumen llevado hasta 1 L de disolucién, pro-
porcionan el pH deseado.

Se calculan los moles necesarios:
n=MV=0,005M-1L=0,005mol de HCl puros
Se calcula el volumen de 4cido disponible (HCI 0,4 M),

donde estan los 0,005 mol:
Otra forma de resolverlo V= n_ M
M 0,4 mol/L

Es decir, se necesitan 12,5 cm® de HCI 0,4 M.

=0,0125LdeHCI04 M

También se puede razonar calculando primero los
moles que se necesitan para obtener la disolucién
pedida (1 L de pH = 2,30), que, segun lo calculado,

H Compuesto Nombre Grupo funcional Hibridaciones
sp’osptsp’
a) CH,—CH,—CONH, Propanamida Amida sp’ CH,—CH,—C :(I\)l

2

2 b t I Sp3 Sp3 Sp3 Sp3

- —CH, — ~butano 3 CH;—CH—CH,—CH

b) CH;—CHOH—CH, —CH, (butan-2-ol) Alcohol sp 3 | 2 3

OH

_CH.—NH— omatilami : 3 sp’sp’ sp’

¢) CH;—CH,—NH—CH;, Etil-metilamina Amina sp CH,—CH,~ NH—CH,
d) CH,—CH,—COOCH, Propanoato de metilo | Ester sp’ s’ st QP

CH,—CH,—C ~0—CH,
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